

# 老祖宗留下的文化遗产

——盘点我县“国”字号非遗项目

●记者朱金晨 通讯员章亚萍

在文化部刚刚公布的第四批国家级非物质文化遗产代表性项目名录和扩展项目名录中，前童元宵行会成功纳入该名录，成为我县第四个入选国家级非物质文化遗产名录的项目。截至目前，我县已有4项国家级非物质文化遗产、7项省级非物质文化遗产、68项县级非物质文化遗产。前童元宵行会是继宁海平调、十里红妆婚俗、泥金彩漆技艺后，我县又一个“国”字号非遗项目。今天，记者为你盘点我县“国”字号非遗项目，深入挖掘老祖宗留下的文化遗产。

## 宁海平调

宁海平调是浙江古老的地方戏曲剧种之一，属于新昌调腔的分支，起源于明末清初，以宁海为中心，流行于象山、黄岩、温岭、临海、仙居、天台、奉化等地，至今已有三四百年的历史。它有《小金钱》、《金牛岭》、《潞安洲》、《天门阵》、《白门楼》、《御笔楼》、《百花赠剑》、《贵妃醉酒》、《陈琳救主》、《偷诗赶船》等一百多出传统剧目，其中《小金钱》百余年来与耍牙的技艺紧密结合，成为宁海平调中最富有特点的代表剧目。

宁海平调的唱腔声调高亢而婉约，一唱众帮，不用管弦而单以锣鼓衬托。其帮腔有混帮、清帮、全句帮、片段帮、一字帮等多种形式。演出中除小丑对白外，基本使用宁海方言和“读书音”。

一方水土一方戏。宁海平调的产生与宁海的人文环境密不可分。据清光绪《宁海县志》记载，宁海县以前有“元宵燔桑柴，谓之燔界，市庙里张灯结彩、演剧敬神，至二十乃止”之风。有关资料显示，在当时，人们把平调视作“正戏”，每逢新庙宇、新祠堂落成，都要先请平调班开台，这是宁海人挥之不去、紧紧萦绕心头的“乡土情结”。同时，平调班演出的大多是和睦孝顺、苦读勤耕为内容的家庭伦理戏，注重大起大落的表演，悲尽则号啕大哭，喜极则呵呵大笑，寓细腻于粗犷之中，比较适合宁海人的审美习惯。由此可见，宁海平调是在特定的人文环境与独特的民间文艺影响下，悄然绽放的一朵山花。

如同说起川剧，就会想到变脸技艺一样，在宁海，谈起平调，没有人想不到耍牙技艺。作为宁海平调表演中独具的一门绝活儿，“平调耍牙”至今已有一百多年的历史。它是一种粗犷中不失细腻、野性中凸现灵动的“变口”技艺，主要分一咬、二舔、三吞、四吐等几个步骤。艺人取200公斤以上的雄性肉猪下颚骨上獠牙含在口中，以舌为主要动力，而用齿、唇、气的各种活动辅助表演。这种表演以精湛的“变口”功夫和狂放的身段配合平调的“三大一小”及“将军令”等曲牌，技艺独特，程序讲究，看似轻松，实则是一门苦功，每一代传人都要经历艰苦的练习过程方能掌握。新中国成立后，耍牙在传统的基础上得到改进提高，由原来的六颗要发展成十颗要，赢得了广大观众的一致赞誉。国家级代表性传承人叶全民则将这一技艺发展到十二颗要，嘴里十颗要，鼻子再二颗要，表演技艺炉火纯青。

2006年，宁海平调被列为首批国家级非物质文化遗产保护名录。近年来，在地方政府的大力扶持下，通过保护、继承和创新，宁海平调重塑昔日辉煌，淡出舞台三十年的宁海平调，现正在慢慢回归到观众的视线中。

## 十里红妆婚俗

缘于一个民间流传的“村姑救康王，浙东女子尽封王”的故事，宁海形成了特有的十里红妆婚俗，这个宁海及浙东地区特有的传统婚嫁系列及相关民俗，最后演变成婚嫁的代名词，明媒正娶的符号，更是四乡八村文化交流的民间活动。

可以说，是古老的传说为宁海十里红妆婚俗的形成奠定了基础。十里红妆婚俗不但是宁海及浙江东部地区特有的结婚礼俗，也是民间迎亲嫁女的重要活动。当地嫁女的嫁妆，大到床铺家具，小到针头线脑，一应俱全。迎嫁妆队伍浩浩荡荡，绵延十里，十分气派。十里红妆规模声势之大，数量之多，门类之齐全，制作工艺之精湛，艺术价值之高，耗费之昂贵，均为全国罕见。

的形式，仍旧是四乡八村老老少少喜庆的社会活动，也是传承优秀传统文化和世界文明形式多样化的重要组成部分。

宁海十里红妆婚俗传承人何晓道将收藏的十里红妆称为“活着的宝贝”，凭着一种可贵的文化自觉和博大的胸襟，何晓道矢志不渝地为传承文化而收藏。

2008年，“宁海十里红妆婚俗”入选第二批国家级非物质文化遗产名录。此后，十里红妆系列走出了另一番天地，由十里红妆婚俗文化衍生的各种文化产品如雨后春笋般层出不穷，为后人研究江南地区婚俗文化提供了实证，是中国传统文化重要的组成部分，具有民俗学、社会学以及历史、艺术、人类学等方面的重要意义。

## 泥金彩漆技艺

隋唐以来的宁波泥金彩漆工艺品，证明宁波泥金彩漆可能远在明代以前就出现了，为中国漆艺远播扶桑作出过贡献。清朝时，泥金彩漆仍延续其辉煌的发展历史。从宁波东方艺术造像博物馆、宁海十里红妆博物馆收藏的宁海民间泥金彩漆家具——清中期的龙凤红板箱、大木眠床、凳几桶盒等，依稀可见当年泥金彩漆带给人们生活的光彩。

泥金彩漆以中国生漆和金箔为主要原料。制作方法分为“浮花”、“沉花”、“平花”三种。它们可以以一种工艺技法单独成品，也可三种结合，综合成一个工艺丰富的产品。浮花中的“堆泥”是泥金彩漆最独特的工艺方法，它是在平面上做“加法”——手工堆塑。艺人以生漆、瓦片灰或蛎灰按一定比例捣制而成，泥在木胎漆胚上堆塑山水、花鸟、人物、楼阁等图饰，再给堆塑贴金、上彩。此项工作程序繁杂，要领颇多。制成的工艺品典雅古朴、绚丽多彩，继承汉唐雕刻艺术之遗韵。

泥金彩漆与当地百姓生活息息相关。其品种丰富，大至床、柜等内房家具，小到提桶、果盒、帽桶等生活用具，折射出人们的生活习惯和习俗。宁波现今保存着的明清及民国时期家具和生活用具，其泥金彩漆部分光艳如新，看得出当年手工技艺之精湛。

民国至新中国成立初期，泥金彩漆还盛行在宁波地区的民间。上世纪70年代初也曾辉煌，产品远销美国、新加坡等地。随着现代人们生活方式和观念的转变，它失去了自己的生存市场。时至今日，仅宁海县境内还有少数艺人在制作，其它地方已鲜见踪影了，其中泥金彩漆国家级代表性传承人、浙江工艺美术大师黄才良为传承和发展泥金彩漆技艺不遗余力，并将之视为终身追求的事业。

2011年6月，泥金彩漆列入第三批国家级非物质文化遗产名录。

## 前童元宵行会

正月十五闹元宵习俗全国各地都有。宁海闹元宵则别具一格，是在正月十四的夜里进行，主要以抬鼓亭、舞狮子、踏彩船、放铳花、祭祖先为主要形式的行会活动，民间习称“行会”。现今前童古镇、黄坛镇还保留有元宵行会习俗，尤以前童元宵行会著称。

前童元宵行会，是宁海前童塔山童氏族人每年元宵节期间举办的迎神祭祖、欢庆佳节的传统民俗活动，是一场延续五百年的盛会，鼓亭抬阁秋千巡游是活动的主要表现形式。走街串巷的巡游队伍，昭显着童姓子孙的兴旺发达，是前童民俗中一道独特的风景线。

据《塔山童氏族谱》记载，前童元宵行会始

而恢复，以后每年举行。

这种为庆祝、祈求丰收而进行的流动灯会，以鼓亭抬阁秋千为特色，精彩动人，在江浙一带独一无二。正月十一过后，前童的大街小巷就热闹起来，各村的人们从四面八方汇集起来，锣声鼓声传遍山野，到正月十四达到高潮。和旧时的巡游相比，现在的前童行会，在时间上并未改变，仍是正月十四、十五两天。但由于现在村落布局的变化，行会巡游的路线和旧时有所区别。但可以肯定地说，元宵行会是规模最隆重、影响最广泛、风情最独特的一次文化大展示，是一幅充分体现和展示民间风俗、民众理念和独特地域文化特色的民俗风情生活画。



十里红妆婚俗文化



正月十四十五行会活动中，童氏族人带领漆公看田头、庆丰收



平调演出剧照

